

дений здравоохранения, особенно первичных его звеньев, организовать при поликлиниках отделения (кабинеты) профилактики.

Несмотря на определенные качественные изменения в состоянии здоровья детского населения, профилактика в 90-х годах утратила приоритетность и стала носить декларативный характер. Социально-экономические условия негативно сказались на всей системе здравоохранения в том числе детского и привели к снижению важнейших показателей здоровья детей.

Литература

1. Баранов А. А. Лапин Ю. Е. Принципы государственной политики по охране здоровья детей // Современные проблемы профилактической педиатрии: Матер. VIII Конгресса педиатров России. — М., 2003. — С. 27.
2. Шарапова О. В. Состояние и перспективы развития педиатрической науки и практики в Российской Федерации // Матер. IX конгресса педиатров. — М., 2004.

УЧАСТИЕ КАВКАЗСКОЙ ТРУДОВОЙ АРМИИ В МЕДИЦИНСКОМ ОБСЛУЖИВАНИИ НАСЕЛЕНИЯ (1920—1922)

*Ахмадов Т. З. **

Резюме: В статье излагаются данные об участии Кавказской трудовой армии в становлении здравоохранения в г. Грозный в первые годы Советской власти на Северном Кавказе.

Ключевые слова: трудовая армия, медицинское обслуживание, здравоохранение, Северный Кавказ

* Медицинский институт Чеченского государственного университета, г. Грозный

Ахмадов Тахуз Зайндиевич — д.м.н., профессор кафедры психиатрии и неврологии, t.ahmadov@mail.ru

TO THE QUESTION OF THE PARTICIPATION OF THE CAUCASIAN LABOR ARMY IN THE MEDICAL SERVICE OF THE POPULATION (1920—1922)

Akhmadov T. Z.

Summary: The article presents data on the participation of the Caucasian labor army in the development of health in Grozny in the first years of Soviet power in the North Caucasus.

Key words: labour army, medical services, health care, North Caucasus

В начале 1920 года, после разгрома войск А. В. Колчака и А. И. Деникина, началась реорганизация отдельных воинских частей Красной армии (РККА) с переводом действующих армий в трудовые армии — специально созданные для решения неотложных хозяйственных задач в стране. Так были сформированы Первая и Вторая Революционные армии Труда, Петроградская трудовая армия, Украинская трудовая армия, Сибирская трудовая армия и Кавказская трудовая армия [3]. Трудовые армии имели свои санитарные управления, которые занимались вопросами медицинского обеспечения не только трудармейцев, но и местного населения. Однако эти вопросы остаются до настоящего времени недостаточно исследованными.

Целью данного исследования явилось изучение деятельности военных врачей и фельдшеров дислоцированной в г. Грозный Кавказской трудовой армии (КТА), их роли в медицинском обслуживании населения (1920—1922 гг.).

Сформированную в марте 1920 года приказом Реввоенсовета Кавказского фронта трудовую армию возглавил помощник командующего 8-й армии большевик И. В. Косиор, который одновременно руководил и Грозненским центральным нефтяным управлением (ГЦНУ). Основной задачей Кавказской трудовой армии было восстановление нефтяных промыслов и железных дорог.

В первую очередь КТА в Грозном организовала борьбу с эпидемиями тифа и холеры [3]. Для этого был мобилизован весь гражданский медицинский персонал. Организовали изоляционно-пропускные пункты, а на железнодорожной станции устроили карантинный пункт. Вакцинацию трудармейцев и гражданского населения проводили прививочные отряды. В типографии КТА печатались листки и агитплакаты по борьбе с холерой, сыпным тифом, малярией.

В исследуемый период силами санитарного управления КТА на нефтяных промыслах и заводах оборудуются врачебные и фельдшерские амбулатории, промысловая больница (бывшая больница съезда терских нефтепромышленников) снабжается бельем, медикаментами и перевязочным материалом [2]. Продовольственными пайками и медицинским имуществом КТА помогает и другим лечебным учреждениям города. В лазаретах КТА лечатся не только трудовармейцы, но и местное население.

В мае 1922 года ГЦНУ с промыслами и заводами было преобразовано в объединение «Грознефть». За Грознефтью закрепили медицинские учреждения со штатом 148 человек, которые финансировались им, и на медицинские цели затрачивалось 13% заработной платы [1]. Возглавлял медсанчасть И. И. Бухалов (1883—1938), выпускник Военно-медицинской академии (1907), один из руководителей врачебно-санитарной службы КТА.

Для круглогодичного лечения и оздоровления рабочих и инженерно-технических работников нефтяной промышленности Грознефть в 1922 году арендовала местный бальнеологический курорт «Горячеводск» у Горской республики сроком на пять лет [2]. Был проведен ремонт зданий, помещений для бальнеопроцедур, оборудован электросветолечебный кабинет, устроены хозяйственные службы, клуб-театр, поставлена электрическая станция, укомплектованы штаты. Санаторий имел 100 мест для взрослых и 50 для детей. При этом купанье в Горячеводских прудах считалось особенным методом водно-воздушно-солнечного лечения, единственного в своем роде.

Таким образом, после установления Советской власти в России использование армейских трудовых ресурсов (милитаризация труда) позволило в определенной степени решить стоявшие перед страной хозяйственные задачи, в т.ч. и задачи налаживания системы здравоохранения в регионе дислокации Кавказской трудовой армии. Однако вопросы эти нуждаются в дополнительном исследовании.

Литература

1. Архивное управление правительства Чеченской республики. Ф. Р1211. Оп.1 мф. Д. 652. Л. 1—9.
2. Ахмадов Т. З. История здравоохранения и медицинского образования на Северо-Восточном Кавказе (XIX в. — 1940 г.).-Ростов-на-Дону, 2014.
3. Цысь В. В. Трудовые армии периода Гражданской войны. — Ч.1, Ч.2. - Нижневартовск: Изд-во Нижнеарт. гуманит. ун-та, 2009.